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Fotbal contra Rasism 

Cazul Chana 
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Chana este o studentă evreică israeliană în vârstă de 25 de ani și lider de tineret în 

programul „Playing Fair, Leading Peace” al Centrului Peres. Chana s-a născut și a crescut în 

Beit El – o așezare evreiască ortodoxă situată în Cisiordania, situată la est de orașul 

palestinian al-Bireh. Era obișnuit în comunitatea ei să dețină ideologii extreme care decurg 

din hanism – o mișcare care susține opinia că majoritatea arabilor care trăiesc în Israel sunt 

dușmani și promovează înființarea unui stat teocratic evreiesc. 

Într-adevăr, Chana a crescut în primele linii ale conflictului israeliano-palestinian. 

Comunitatea ei a fost separată de satele palestiniene din jur printr-un gard electric și semne 

roșii gigantice care avertizează „interzicerea accesului” pentru israelieni. Revolte, aruncarea 

cu pietre, arderea anvelopelor și ciocnirile au fost evenimente comune comise de ambele 

părți. „De-a lungul copilăriei mele, [am] crescut ținând anumite percepții despre arabi ca 

urmare a ostilității pe care am experimentat-o în împrejurimile noastre. Chiar și pe măsură 

ce am îmbătrânit, am fost întotdeauna conștienți de cât de diferiți sunt „ei” de „noi”. Nu a 

existat nicio încredere și nicio pace între noi.” 

Mai târziu în viață, Chana s-a mutat din Beit El în centrul Israelului. „Am fost șocată să văd că 

aș putea chiar să vorbesc cu un arab, să nu mai vorbim despre posibilitatda de  a fi prietenul 

lor. Dar tot am avut mereu în mine sentimentul că trebuie să fiu atentă, că se pot întoarce 

împotriva mea și mă pot răni într-o clipă.” Când Chana a conștientizat oportunitatea de a 

participa la programul „Playing Fair, Leading Peace”, ceva a izbucnit în ea. „A fost atât 

interesul meu pentru sport, cât și oportunitatea de a vedea „partea cealaltă” și de a fi 

expusă la ceva despre care cu adevărat nu știu nimic”, spune Chana. 

Deși a fost sceptică la început, Chana spune că programul „Joc corect, conducând pacea” „i-

a schimbat  complet percepția” despre comunitatea arabă și mai ales despre ceilalți tineri 

lideri cu care a lucrat. „Am ieșit cu prieteni de-a lungul vieții din comunitatea arabă… Mi-am 

dat seama că sunt doar oameni ca noi – nu oameni răi, ci oameni cu inimi uriașe care se 

confruntă cu mult rasism în această țară din care am făcut parte până de curând”. Chana 

spune că la început nu a spus nimănui despre participarea ei la program, de teama reacțiilor. 

Dar încet a început să-și spună familiei și prietenilor experiențele ei. „Am încercat să-i 

deschid asupra acestei chestiuni. Unii au acceptat cu adevărat [experiențele mele], iar alții 

au fost șocați și speriați și încă cred că nu este posibil.” Dar Chana spune că va continua să ia 

lecțiile de toleranță, acceptare și înțelegere pe care le-a învățat prin participarea ei la 

program și va continua să servească drept o influență pozitivă și o forță pentru schimbare în 

comunitatea ei.  

„Vreau să-ți mulțumesc pentru cadoul uriaș pe care mi l-ai făcut... Am câștigat prieteniis 

uimitoare și am cunoscut oameni cărora dacă nu ai fi fost tu, nu aș fi fost niciodată expusă”, 

Jucând corect, conducând 

pacea – cazul Chanei 
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le spune ea susținătorilor programului. Transformarea Chanei este o dovadă a impactului 

programului „Jucăm corect, conducând pacea” și puterea sportului ca instrument pentru 

deschiderea minții și formarea de legături de încredere și înțelegere între liderii evrei și arabi 

de mâine. 

Sursa: https://www.peres-center.org/en/the-organization/projects/sports/playing-fair/   

https://www.peres-center.org/en/the-organization/projects/sports/playing-fair/
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